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gén, bármilyen párthoz tarto­
zott volna, mindig keresztül 
sütött egy teremtő nap ereje, 
amely felkereste, megvilágí­
totta, a kevésre szabott esz­
közökkel is hathatósan gyó- 
gyitgatta a kisemberek bajait. 
A magyar földműves társada­
lom igaz, odaadó és támogató 
barátját, a kormányzat egy 
fényes tehetségű munkatársat, 
az egész nemzet pedig úgy­
szólván pótolhatatlan állam- 
férfiút veszített Vass József­
ben.

Nyolc esztendő alatt, mióta

a társadalompolitika élén mű­
ködött, évtizedes mulasztáso­
kat pótolt vagy talán évtize­
des lépéssekkel vitte, ragadta 
előre a magyar szociális kér­
déseket s ezeknek helyes irány­
ban szívvel szeretettel való 
megoldását.

A ravatalra ömlött virág­
erdő valóban a nemzet mély­
séges gyászát és fájdalmát 
jelenti.

Elköltözött tőlünk, trianoni 
magyaroktól, Vass József és 
örökre beleköltözött minden 
magyar szivébe.

A Törvényhatóság közgyűlése

TELEFON:
MTI kirendeltség, szerkesztőség 

és kiadóhivatal 109. szám

Hiszek egy Istenben,hiszek egy hazában 
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen

Vass józsej és a kisgazdák
Elvégeztetett! A munkabírás 

és kötelességteljesítés minta­
képe, a népjóléti és munka­
ügyek hallatlan energiájú mi­
nisztere, a rokkantaknak, hadi­
özvegyeknek és hadiárváknak 
a szükségesnél ugyan keve­
sebb pénzű, de ' határtalan 
jóindulatú, mindig készséges 
könnyszáritója és istápolója, 
a kormánynak egy évtizeden 
át szakadatlanul dolgozó tagja, 
a jelenleg is külföldön tanács­
kozó miniszterelnök állandó 
helyettese, Vass József, nincs 
többé. A panaszok és kérelmek 
áradatának, amely tiz év óta 
napról-napra elöntötte Vass 
József jóságos szivét, útját 
állja a koporsó deszkája.

Mint a villám a magános 
tölgyet, úgy törte ketté, élete 
delén, orvul, váratlanul a 
kérlelhetetlen halál suhogó 
kaszája ezt az igazi magyar 
életet!

A Keresztény Gazdasági 
Párt kötelékébe tartozott Vass 
József, de magáénak vallotta 
a parlament minden polgári 
frakciója, különösképen pedig 
a kisgazdapárt. Úgy nemes 
egyénisége, mint közvetlen­
sége, munkakedve és isten­
adta tehetsége a szebb és 
boldogabb magyar jövendőbe 
vetett sziklaszilárd hite, min- 
denekfölött pedig döbbenete­
sen váratlan halála, egészen 
olyan, mint a kisgazdák hal­
hatatlan emlékű vezéréé, nagy­
atádi Szabó Istváné volt. És 
amiként nagyatádi Szabó Ist­
ván nevét a márványba vésett 
emléknél is maradandóbban 
hirdetik azok a bogárhátu, 
muskátlis ablaku házikók, 
amelyek a nagy vérzivatár 
után szinte máról-holnapra 
nőttek ki a városok és falvak 
szélein, azonképen mindörök­
re a leikébe zárta a józan- 
itéletü magyar nép annak a 
papminiszternek az emlékét, 
aki a szegények szolgájának 
tartotta magát, letörölte a 
hadiözvegyek könnyeit, meg­
fogta a tétovázó hadiárvák

kezét, hóna alá nyúlt a roska­
dozó hadirokkantaknak, gyó­
gyulást adott a betegeknek 
és segedelmet, hajlékot az 
öregeknek, a nyomorgóknak, 
egy lerongyolódott, kifosz­
tott, harmadára zsugorított, 
ellenségektől körülvett, elha­
gyatott kis nemzet hadisarcot 
fizető államkasszájából!

Vass Józsefben a sárvári 
kisiparos fia az egyszerű nép, 
a magyar fajta szeretetét, a 
pap az eljövendő boldogabb 
magyar jövőbe vetet hitet, a 
férfiú a hangyaszorgalommal 
párosult munkabírást, a mi­
niszter a világháborút átélt és 
alulmaradt ország szociális 
intézményeinek teljes méretű 
és haladéktalan megalkotását, 
a politikus az összes polgári 
pártok együttműködésének 
lehetőségét és szükségességét, 
a bolsevik! kelet és a háború 
prédáitól megittasult, győztes 
szomszédok közé szorított ál­
lam reorganizálásának lehető­
ségét jelentette!

Ezért nagy, ezért pótol­
hatatlan ma nemcsak a kor­
mány és a politikai pártok, 
hanem az egész magyar nem­
zet vesztesége 1 A falusi tása- 
dalomnak, a kisgazdapártnak 
mélységes megindultságát tol­
mácsolja dr. Szabó Sándor, 
az egységespárti képviselők 
kisgazda csoprtjának az elnöke 
is, mikor ezeket mondja:

— Vass József politikai 
magatartása annyira beleszö­
vődött a kisgazda politikai 
életbe, hogy úgyszólván szer­
ves részévé vált annak a talaj­
nak, amelybe a földműves 
politikai aspirációk vetették a 
maguk reménységeinek mag­
vait. Mi sohasem láttuk Vass 
Józsefnek egyéniségét az ő 
munkakörében, mint egy más 
politikai pártnak az exponen­
sét, hanem úgy öveztük körül 
bizalmunkkal, mint hogy ha 
súlyos problémákkal terhes 
háború utáni időkben a mi 
politikai elveinket tűzte volna 
zászlójára és veszteségének 
politikai kihatása annyival 
inkább súlyosabb, mert egy 
odaadó és teljes bizalmat él­
vező nagy egyéniséget vé­
szit Vass Józsefben maga a 
kisgazdatársadalom is! Vass 
Józsefnek politikai egyénisé­
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A déli 12 órakor befejezést nyert 
kisgytilést nyomban követte a Tör­
vényhatósági Bizottság közgyűlése.

Napirend előtt elnöklő Széli 
József főispán klasszikus szépségű 
beszédben parentálta el a nemzet 
nagy halottját, Vass József minisz­
terelnök helyettest. A bizottsági 
tagok állva hallgatták a meg­
boldogult ragyogó talentumát, 
nagyszerű tudását, emberfeletti 
munkabírását, példátlan köteles- 
ségteljesitését, a nemes értelem­
ben vett demokrácia irányában 
haladó gondolkodását, modern 
életfilozófiáját, gazdasági és szo­
ciális politikáját szárnyaló gondo­
latokkal méltató beszédet -s elha­
tározták, hogy emlékét a közgyű­
lés jegyzőkönyvében megörökítik 
s temetésén a Törvényhatóság a 
főispán vezetése alatt négy tagú 
küldöttséggel képviselteti magát.

(Jgyancsak napirend előtt em­
lékezett meg elnöklő főispán a 
Kormányzó magas elismeréséről, 
mellyel Gosztonyi István szerencsi 
járási főszolgabírót kiválóan buzgó 
működéséért kitüntette.

Amikor átnyújtotta elnöklő fő­
ispán Gosztonyi főszolgabírónak 
a legmagasabb kitüntetés jelvé­
nyeit, a maga részéről is az elis­
merés és dicséret legmelegebb 
szavaival kisérte a kitüntetés té­
nyét, kifejezésre juttatva egyben a 
Törvényhatóság elismerését.

Gosztonyi István főszolgabíró 
keresetlen és közvetlen szavakban 
adott kifejezést hálás köszönetének 
a legmagasabb kitüntetésért s ez 
zel kapcsolatban a főispán és Tör­
vényhatóság elismeréséért és azzal

vette át a kitüntetés jelvényeit, 
hogy közpályáján továbbra is já­
rása közönségének és a vármegye 
közigazgatásának érdekei fogják 
vezetni és működésében irányí­
tani.

Felvéve a napirendet, az alis­
pán! évnegyedes jelentéshez Tantó 
József bizottsági tag fűzött nagyon 
komor színekkel átszőtt reflexió­
kat a falu ma annyira vigasztalan 
gazdasági helyzetével kapcsolat­
ban. A Szent István napi ünnep­
ségeket állította párhuzamba a 
szeptember elseji eseményekkel, 
melyektől a falu, a gazdaközönség 
teljesen távoltartotta magát. Az a 
falu és az a gazdaközönség, mely 
a termelés és értékesítés terén 
összehasonlíthatatlanul mostohább 
viszonyokkal küzd, mint a többi 
gazdasági ágak. A falu gazdasági 
életéből és a saját tapasztalataiból 
vett konkrét példákat hoz föl, kü­
lönösebben is aláhúzva a fagy és 
tüzkárkölcsön visszafizetésénél a 
terményárak csökkenése folytán 
előállott nehézségeket. Kérte az 
elnöklő főispánt, hogy ezen kér­
dések méltányos megoldása érde­
kében illetékes helyeken érvénye­
sítse befolyását, amit a főispán 
válaszában a legkészségesebben 
kilátásba helyezett azzal, hogy 
tudomása szerint a OKH máris 
kapott utasítást a fagykárkölcsö- 
nök prolongálására.

A vármegye 1931. évi költség- 
előirányzatát Cseh István várm. 
számvevőségi főnök ismertette s 
a*zzal kapcsolatban dr. Dubay Ist­
ván biz. tag szólalt föl.

A legszigorúbb tárgyilagosság­
gal kell, még pedig a közgyűlés
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hangulata után ítélve, megállapí­
tanunk, hogy dr. Dubay István 
biz. tag ezúttal ismét nem a leg­
szerencsésebben oldotta meg azt a 
feladatot, melynek betöltésére vál­
lalkozott. Korántsem azért pedig, 
mert a költségvetést bírálta és a 
takarékosság szempontjait hang­
súlyozta, hanem mert felszólalá­
sában kétségtelenül éles és bántó 
hangnemben személyes térre csa­
pott át, miáltal felszólalása olyan 
látszatot nyert, mintha a közérdek 
szempontjainak hangoztatásával 
csak bevezetni kívánta volna a 
személyes élű támadást. Az az an­
tagonizing és ellenérzés, melyet 
dr. Dubay István biz. tag felszó­
lalásának személyes élű részével 
a közgyűlésből kiváltott, azt bizo­
nyította, hogy a közgyűlés min­
den tagja azonnal észrevette, hogy 
— magyarán mondva — hol van 
a kutya eltemetve, hogy felszóla 
lásának melyik részére helyezett 
különösebb súlyt. Ez fordította az­
után teljesen ellene a közgyűlés 
hangulatát, melyet éreznie is kel­
lett, mikor nem volt képes véde­
kezni a közbeszólásokkal szemben 
s egyetlen hang sem támogatta 
hálátlannak bizonyult szerepében.

Azt kellett konstatálnunk, hogy 
a közgyűlés minden tagjának csak 
helyeslésével találkozott az a meg­
állapítás, mellyel elnöklő főispán 
megfelelő értékére devalválta a 
sértő és bántó, személyes vonat­
kozásokban kimerült felszólalást.

Érdemi választ Bernáth Aladár 
alispán adott a költségvetés kriti 
kájára, aki biztosította a felszólaló 
bizottsági tagot, hogy nagyon szí­
vesen veszi, ha megjelöli azokat 
a költségvetési tételeket melyeknél 
megtakarítást vél elérhetőnek.Hang 
súlyozta az alispán, hogy a költ­
ségvetés a legszigorúbb takaré­
kosság elveinek szem előtt tartása 
mellett készült el. És ehez nem 
is férhet kétség, hiszen a Törvény- í

, hatósági Bizottság tagjai nagyon |
; ismerik azt az előrelátó gondos­

ságot, takarékosságot, melyet Ber­
náth Aladár alispán a vármegye 
anyagi érdekű ügyeinek intézésé­
ben is kifejt s amellyel minden 
kiadást a legszigorúbb megfonto­
lás tárgyává tesz

A költségvetést a közgyűlés 
egyhangúlag elfogadta.

A közmunkák megindítására a 
vármegyének teljességgel nincs 
fedezete s a közgyűlés elhatározta, 
hogy feliratilag kéri a kereske­
delmi minisztert a vármegye te­
rületén végrehajtandó állami köz­
munkálatok legsürgősebb kiírá­
sára és végrehajtására.

A közgyűlés a tárgysorozat ki­
sebb jelentőségű ügyeinek elinté­
zésével ért véget.

fi kenéztől halálos földomlás
Siettek a munkával és nem volt
kellő elővigyázat, mert Szalay 

Ákos Kisázsiába készült.

— Kiküldött tudósitónktól. —
Sátoraljaújhelytől harminc kilo­

méterre, a kenézlői Tiszaparton 
halálos szerencsétlenség történt. 
Archeológiái kutatás közben a le- 
omló földréteg maga alá temette 
Szalay Ákos múzeumi őrt.

A szerencsétlenséggel kapcsola­
tosan a helyszínén a következőket 
sikerült megtudnunk.

Még a nyár folyamán, mikor egy 
honfoglaláskorabeli kemencét ad­
tak át a dr. Szalay Gézáné féle 
birtokon, a földbirtokos felhívta az 
ott lévő Márton Lajos múzeumi 
igazgató és Tompa Ferenc mú­
zeumi őr figyelmét egy ladikra, 
melynek egy része kilátszott a 
földből. Az archeológusok abban 
a hitben, hogy a Nemzeti Múzeu­
mot végre egy honfoglaláskorabeli 
ladikkal is gazdagíthatják, Ígéretet

Szalay Ákosra bízták. Szalay a 
világhírű régész, gyorsan akart vé­
gezni e kisebb munkával, mert 
most csütörtökön kellett volna el­
indulnia Kisázsiába. Szombaton 
kiásatta a csónakot. E munkánál 
az őstalajból is kellett vágni egy 
7 méter magas homokfal alól. — 
Az ásásnál azonban a felső 
homokréteg meglazult és ennek 
következtében történt a szerencsét­
lenség. Előbb egy réteg hullott le, 
ez leteritette a pillanatnyi késéssel 
menekülő Szalay Lászlót, a kö­
vetkező pillanatban pedig egy ha­
talmas réteg ömlött alá és ez 
másfél méter magasságban maga 
alá temette az archeológust, akit 
csak félóra múlva holtan húzhat­
tak ki. Balogh Tihamér segéd­
tisztnek és három munkásnak si­
került épp bőrrel menekülni, mig 
Szokoll Mihály, akinek a szállítás­
hoz szükséges ládát kellett volna 
elkészíteni, zuzódásos sérüléseket 
szenvedett. Ez utóbbit is eltemette 
a földréteg, de oly szerencsésen, 
hogy a Kovács főintéző és Balogh 
segédtiszt vezetésével megindult 
mentőmunkálat során sikerült az 
állig eltemetett embert kihozni.

A tragikusan elhunyt Szalay 
Ákost holttestét előbb Kenéztőn, 
a kastélyban ravatalozták fel. Fe­
leségét és családját nagy késéssé1 
tudták értesíteni, mert a kenézlői 
postahivatal csak a sárospataki 
posta közvetítésével teljesít szol­
gálatot, már pedig teljesen érthe­
tetlenül, a sárospataki posta szol­
gálata ugyanaz, mint bármely 
legkisebb falué. Ily körülmények 
között a kötelességteljesités közben 
tragikusan elhunyt Szalay Ákos1 
csak harmadnap szállították Buda­
pestre, ahol temetése nagy részvét 
mellett ment végbe.

A Singer varrógépek
Mégis a LEGJOBBAK!
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— Zemplénvármegye kül­
döttsége Vass József teme­
tésén. Zemplénvármegye közön­
sége a f. hó 10-iki közgyűlés ha­
tározatához képest küldöttséggel 
képviseltette magát az ország nagy 
halottjának, Vass József népjóléti és 
munkaügyi miniszternek temetésén. 
A küldöttséget Széli József főispán 
vezette s abban részt vettek: Ber­
náth Aladár alispán, Barthos Ti­
vadar, Diószeghy József, Payer 
Ferenc és Kvasszinger József tör­
vényhatósági bizottsági tagok.

— Dr. Görgey István Ba­
riban és Brüsszelben. A 
Bariban rendezett nemzetközi Le- 
vante kiállításon a magyar kor­
mányt Búd János kereskedelmi 
miniszter képviseli. A miniszter 
kíséretében részt vesz a kiállítás 
megnyitásán dr. Görgey István 
országgyűlési képviselő is, aki 
innen Brüsszelbe utazik, ahol Ma­
gyarország képviseletében részt 
vesz a nemzetközi kereskedelmi 
konferencián s onnan előrelátható- 

! lag szept. 20-ika táján tér vissza 
| a fővárosba.

tettek a ladik kiásására.
E munkálat elvégzését most
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Kisózsiai képek
és tanulmányok

Irta: Nemestóthy Szabó Gyula mérnök

IX.
A modern haladó kor, a török 

temetőket sem kíméli, helyükön 
paloták, utak és csatornák épül­
nek. Egyik török temető helyén 
épült a török kultuszminisztérium 
épülete. Az alapfalak gödreinek ki­
ásásánál rengeteg emberi csont­
váz került napfényre. Egyszer ta­
núja voltam ennek a jelenetnek: 
egy török hamal, azaz napszámos­
munkás egy talicskát tolt. Útja 
mellett hevert egy emberi kopo­
nya. Amint a koponyához ért, 
megállt és letette talicskáját. Kar- 
batett kezekkel hosszú ideig nézte 
a koponyát, mig végre ráköpöft 
és továbbrugta utjából. Hogy mi­
lyen folyamat ment végbe ebben 
a primitív emberben az elmúlás 
láttára, azt elképzelni sem tudom, 
csak az eredményét láttam, ami-

i kor utálattal fordult el az enyé- 
| szét gondolatától.

Általában az elmúlás és halál 
j fogalma a mohamedánoknál sok- 
j kai természetesebb és közelfek- 
i vőbb fogalom, mint nálunk. Az 

allahi akaratba belenyugvó vi­
lágnézet az, amely egyszerűvé és 
könnyűvé teszi számukra az el­
múlást. Van a törököknek egy 
igen szellemes és kiváló hodzsájuk, 
(hodzsa az olyan papot jelent, ki 
megjárta Mekkát és imádkozott 
Mohamed koporsójánál), még pe­
dig a Nasredinhiodzsa. ö mondta 
azt a mohamedán világfelfogásra 
jellemző mondást: hogy meghalni 
a legkönnyebb a világon, mert 
mindenki már az első alkalommal 
megtannlja, és betalálni az örök­
kévalóság kapuján nem is olyan 
nehéz, hiszen mindenki csukott 
szemmel megy át rajta. Ez a nagy, 
megváltozhatatlanban való meg­
nyugvás kétségtelen, vallásukból 
folyik. A nagy, fanatikus vallási 
megnyugvás kiséri „az igazhitűt" 
végig egész életén.

Most, hogy Kemál pasa eltö- j 
rölte a mohamedán vallásnak az 
állami jellegét, eltörölte a fez vi­
seletét, ami szintén mohamedán j 
vallási szimbólum volt, továbbá 
megrendszabályozta az állami ün­
nepnapok számát, bizony az öreg 
törökök között sok keserűséget 
váltott ki. Ftiltanuja voltam annak 
a jelenetnek, mikor egy öreg, nagy- 
szakálu jassz-sapkás mohamedán 
égre emelt kezekkel és szemekkel 
felsóhajtott: „Se beyrám, se ra- 
mazan, se fez, sem semmi sincs 
már, nem lehet élni 1“ Törökor­
szágban vasárnap a dzsumát (pén­
teket) ülik meg hetenként ünnep­
napnak. A mi husvét előtti nagy­
böjtünknek a ramazán felel meg. 
Ez 30 napi szigorú böjtöt jelent. 
Azaz éjféltől az esthajnali csillag 
feljöveteléig semmit sem esznek, 
nem isznak, sőt nem is cigaret­
táznak az igazhivők. Azután az 
esthajnali csillag feljövetelétől éj­
félig vidám élet folyik, muzsika 
minden házban, dús lakomázás. 
A böjt kezdetét éjfélkor naponta

dobolással jelzik. A tatár és török 
dobosok járnak minden uccábam 
óriási monoton dobolással jelen­
tik az éhezés megkezdését. A 
dzsámik és mo&ék, templomok és 
imaházak minarettjei fényesen ki 
vannak lámpákkal éjszaka vilá­
gítva. Ragyogó fényben állnak s a 
müedzin befogott fülekkel mondja, 
kiáltja ki a világba Állatinak és 
Mohamednek a hatalmát és dicső­
ségét és imádatát. A ramazánt kö­
veti és befejezi a nagy ünnep, a 
husvét, a „beyrarn.14 Kétféle bey- 
ram van. Egyik a sekerli beyrarn, 
körülbelül áprilisban tart hat na­
pig. Ez az ünnep az édességek, 
cukorkák jegyében zajlik le. A 
városok uccáin sátrakat állítanak 
fel mindenütt s a sátrak ontják 
Kelet édességeit, cukorkáit és tész­
táit. Az emberek egymásnak édes­
ségekből álló ajándékokat külde­
nek, vagy visznek el.

Érdekes az, hogy a törököknél 
ugyanúgy, mint nálunk, szokásban 
van a sekerli beyramkor tojásokat 
különböző színűdé festeni. A mi
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— Halálozások. Miskolczi 
Kovács Gábor dr. kir. közjegyző 
f. évi szeptember hó 9-én 68 éves 
korában Szerencsen meghalt. F. 
hó 11-én temették el nagy részvét 
mellett.

Nagymadi és várbogyai Bogyay 
Béla ny. közigazgatási városi ta­
nácsos f. hó 11-én 62 éves korá-

/

ban Sátoraljaújhelyben elhunyt. F. 
hó 12-én d. u. 4 órakor temették 
el a Tüzoltó-tér 8. számú gyász­
házból általános, mély részvéttől 
kisérve örök nyugvóhelyére. A 
megboldogultat özvegye szül. ne­
mes Bakó Irma és fia dr. Bogyay 
Kálmán főispáni titkár gyászolják- 

— Nyeremény adományok 
a Népkonyha tárgy sorsjá­
tékára. A Városi Népkonyha 
szegényei javára rendezett tárgy­
sorsjáték nyereménytárgyaira ál­
landóan érkeznek be adományok. 
Legújabban az „Uribor" szövet­
kezet egy gönci hordó bort, báró 
Schell Ferenc egy hordó bort, dr. 
Szén József esperes plébános két 
törzs fehér Leghorn fajbaromfit 
ajánlottak föl. Az egyik nyeremény­
tárgyat, Péter Sándor képzőművé­
szeti főiskolai hallgató művészi 
festményét a rendezőség kiállította 
a Szegő-divatáruház kirakatába s 
az, értéke mellett, nagyon előnyö­
sen juttatja kifejezésre az ifjú fes­
tőművész kvalitásait. — A húzást 
október hó 5-én ejtik meg a Vá­
rosi Vigadóban. Ez időpontig is 
még több értékes nyereménytárgy 
adományozására van biztos kilá­
tás. — Itt közvetítjük gróf Szé­
chenyi- Wolkenstein Ernőné felhí­
vását, mellyel kéri a Népkonyha 
és a nagy rendezőbizottság vala­
mennyi tagját, hogy f. hó 18-án, 
csütörtökön d. u. 5 órakor a vár- 
megyeháza nagytermében tartandó 
megbeszélésen teljes számban meg­
jelenni szíveskedjenek.

— Újabb adomány a Mú­
zeumnak. A Zemplénvárme-

gyei Muzeum vezetőjéhez újabb 
ajándék érkezett be: tokban egy 
többszázéves fadarabka abból a 
ladikból, melynek ásatásánál Sza- 
lay Ákos múzeumi őr tragikus 
halálát lelte. A ladikot egyébként 
a Nemzeti Muzeum ismét kiásatja 
és most már összetört állapotban, 
de a Szalay Ákos tragikus halálára 
való fájdalmas emlékezéssel a 
Nemzeti Múzeumban helyezik el. 
— Itt említjük meg, hogy Szalay 
Géza dr. kenézlői földbirtokos ér­
tékes leletre akadt, két hatalmas 
obszidiánra. Az egyik súlya 21, a 
másiké pedig 16 kg.

A javitásmentes tető
egyúttal olcsó is.

Eternit viharálló és tűz­
biztos, az első kiadás 

egyszersmind az 
utolsó is.

Kérjen díjtalan pro­
spektust és árajánlatot.

ETERNIT MŰVEK
Budapest, VI., Andrássy-út 33

Elárusító hely:
Klein Salamon Sátoraljaújhely— Bajnoki mérkőzés. A

SAC vasárnap d. u. 8M órai kéz- . -
dettel játsza második bajnoki
i__ - . .. ___kőzését a Dohánygyár mögötti 
sportpályán. A SAC csapata re 
mélhetőleg teljes ambícióval száll 
a küzdelembe, hogy erős ellenie 
lével, az OVTK-al, mely az első 
fordulóban a bajnokcsapatot győzte 
le, sikerrel megállhassa helyét.

— Két kilométeres ród

— Epe- és mftjbetegsé­
geknél, epekő és sárgaság ese­
teivel a természetes „Férne József “ 
kesertiviz a hasi szervek műkö­
dését élénkebb tevékenységre ser­
kenti.

Az Amerikai Egyesült 
Államokban a bábom alatt

lipályát építenek a tnris- lefoglalt magyar vagyon 
ták. A sátoraljaújhelyi turisták a felszabadítása. Az Amerikai 

Széli József" kilátótorony és a Egyesült Államok kongresszusa 
Turista Otthon létesítésével ha- 1930. március 10-én hozott tör- 
talmas lendülést adtak a turisztika vényében kimondotta, hogy a ma- 
továbbfejlódésének. A dr. Oláh gyár állampolgárok a háború alatt 
István elnöklésével tartott értekez- szekvesztrált vagyonának a zár 
létén most elhatározták, hogy a aiól való felszabadítása iránti ké- 
Turista Otthon közelében két—két reimek benyújtására megszabott 
és fél kilométeres hosszú ródiipá- határidő újból 1 évvel, vagyis 
lyát építenek és ennek munkála- 1931 március 10-ig meghosszabbit- 
tait már a napokban megkezdik, tátik. A pénzügyminiszter ennek 
Az ideális helyen épülő ródiipá- a|apján a hivatalos lapban közzé- 
lya kiinduló pontja a Nyugodónál tett hirdetménnyel hívja fel az 
lesz és egészen a Turista Otthonig érdekelt magyar állampolgárokat, 
jön le. A pálya két és félméteres hogy kérelmüket közvetlenül az 
szélességben épül. Valószínű, hogy Ellenséges Vagyon Kezelője (Al- 
a munkához katonai hidászokat jen property Custodian) hivatalá­
ig kérnek. A ródlipálya elkészülte hoz (Washington, D. C. Arlington 
után sor kerül ski iskola létesité- Building Vermont Avenus and H. 
sére is, ami minden bizonnyal Street) legkésőbb 1931 március 
nagy hatással lesz Ujhely téli j iQ-ig nyújtsák be.
sportéletének további fejlődésére.

húsvéti piros tojásunkat találjuk 
meg náluk, nem annyira élénk 
színekben, mint ahogyan mi szok­
tuk. Az egész város beyramkor 
lobogó szallag, szőnyeg és selyem- 
diszben úszik. Mindenki az utcán, 
kávéházak, kafarniák előtt ül, be­
szélget, feketét iszik és nargilét 
vagy pipát szív. A müedzin foko­
zott hangon dicséri a minarett te­
tejéről az urat.

A másik beyram, u. n. kurban 
beyram, a bárányok jegyében le­
folyó ünnep, szintén hat napig 
tart és ideje júniusra esik.

A szült- nátus alatt az volt a 
szokás, hogy a török államhivatal­
nokok a harminc napig tartó ra- 
mazan - s természetesen a bey­
ram idején annál inkább — nem 
jártak be a hivatalba, legfeljebb 
ramazan idején egy-két órára néz­
tek föl hivatalos ügyeik elintézése 
céljából, akkor is késő délután. 
Kemál pasa ezen kényelmes életet 
beszüntette és sokszor voltam ta­
núja annak, ahogy az öreg Hiltm 
bey vagy Sükri bey az éhségtől

— Felhívás gyökeres ri- 
pária portális előjegyzé­
sére. A hegyközségi tanács meg­
keresése alapján a hegyközségi 
elöljáróság felhívja a hegyközség

és az éjszakázástól kimerülve, a 
hivatalban az asztalra borulva 
aludtak. Ők szegények annyi év­
tizeden keresztül megszokták a , /. - .... .... c
ramazannok ősapáik szerint vált tag.a.t, hogy pótlásra szükséges 
megtartását s most minden tradi- gyökeres npána szükségletüket a 
cióf régi kényelmet elsöpör a hegyközség. ,rof ban legkésőbb
nyugati kultúra s durva kezekkel « hő 25-ig a délelőtt, órákban 
nyufw. “ jelentsék be. A ripáriát az állami
markolt bele életükbe M, a kés5bb megszaban-

Kemal pasa vaskezekke fogta ^ mjnden eselre méltá 
meg tunya és minden kényelemhez ^ ák
szokott keleti népet. Megrendsza- y 
bályozta a hivatalnoki kart, a dől- — Az „Uj Barázda pá 
gozni nem nagyon akaró és sze- | lyázatának nyertesei. Az Uj
rető törököt kényszeríteni akarja a 
munkára. Megérezte a nagy gon­
dolatot; a világtülekedésben és 
konkurenciában megállani csak 
akkor lehet, ha tudással és mun­
kakészséggel beleilleszkednek a 
népek nagy küzdelmébe és a lét­
ért való nagy harcában. Ennek a 
gondolatnak a keresztülvitelére vál­
lalkozott Kemál pasa. Ennek az 
érdekében történt a fez eltörlése.

* Folytatjuk.

Barázda cimü fővárosi laptársunk 
ez év tavaszán tiz országos fon­
tosságú kérdésre pályázatot irt ki 
az ország kisgazdaközönsége ré­
szére. A pályázat eredményét most 
hirdették ki. Díjnyertesek Zemp­
lénből ; Varga István Cigánd 
(Kühne-féle Badacsony permetező), 
Varga Pál Tolcsva (1 kg. Üstökös 
bőrszerszámápoló), Juhász Pál Mi-

— Elfogott pincebetörők.
A szerencsi csendőrség az újhelyi 
ügyészségi fogházba szállította 
Suga József, Tóth Sándor, Kis 
József szerencsi lakosokat, akik 

a több pincebetörést követtek el. Az 
jj okozott kár mintegy ezer pengő.

A vizsgálóbíró arra való tekintet- 
I tel, hogy Sugáéknak állandó laká­

suk van, elrendelte szabadlábra- 
helyezésüket.

— Huszonnégyről évi 
tizenkét százalékra csök­
kentik az OTI késedelmi 
kamatot. Az iparostársadalom 
régi panasza az, hogy a Társa­
dalombiztosító Intézet a járulék- 
tartozások után évi huszonnégy 
százalék késedelmi kamatot szed.
Az iparosság több alkalommal rá­
mutatott arra, hogy most, a gaz­
dasági válság idején a huszonnégy 
százalékos kamattétel nemcsak 
indokolatlan, hanem tűrhetetlen is, 
annál is inkább, mert az állami 
adóknál is tizenkét százalékra 
szállították le a késedelmi kamatot.
Az iparosságnak a késedelmi ka­
mat csökkentésére vonatkozó kí­
vánságát az Ipartestületek Orszá­
gos Szövetsége a Társadalom biz­
tositó Intézethez terjesztette. Az 
intézet igazgatósági ülése foglal­
kozott ezzel az üggyel és úgy 
határozott, hogy az iparosok kí­
vánságát pártolóan terjeszti a 
szeptember huszonnyolcadiki köz­
gyűlés elé. Az igazgatóság előter­
jesztése szerint a közgyűlés kérjen 
olyan módosító rendeletet, amely 
a Társadalombiztosító huszonnégy 
százalékos késedelmi kamatját 
egyelőre 1931-re, tizenkét száza­
lékra szállítja le, ami havi egy 
százaléknak felel meg.

— Kéuyszeregyezség. A 
sátoraljaújhelyi kir. törvényszék a 
kényszeregyezségi eljárást elren­
delte Wasserman Béla és neje 
tokaji lakosok ellen. Vagyonfel­
ügyelő dr. Gottlieb Hugó tokaji 
ügyvéd. — A folyó éven elrendelt 
kényszeregyezségek száma 34, 
ezek közül mindössze 17 nyert 
befejezést.

— A mélységbe dobták a 
zoborhegyi cseh emléktáb­
lát. Nyitra mellett, a Zobor-he- 
gyen, az 1918-ban felrobbantott 
magyar milleniumi emlékoszlop 
helyén felállított cseh-szlovák em­
léktáblát ismeretlen tettesek a 
hegy csúcsáról a mélységbe dob­
ták. Az emléktábla a sziklákon 
darabokra tört

— Legjobb fővárosi napi­
lapok a Nemzeti Újság és Uj 
Nemzedék

SÍBE R,
-t^§*!cetel —

PORSZÍRIZ LIKÁS8KI1, 
HELYISÉGEKET TEREMI 
FEHÉR SZKTIUI XHtiSÍGKI

UUibőCl otaiucijuiiwwfc * píJL* Nj
kóháza (1 pár csizma), Szabó ftÉSfcA 
Ferenc Szegi (1 zsebóra), Herboly £

IS STáKUHI. EZ „8tót8-f“
rciciív, v * *------- j — — Kapható .
Lukács Tokaj (fél kg. Üstökös ifj. Klein Jakab festékkereskedőnél 
bőrszerszámápoló). Sátoraljaújhely.
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— A vér felfrisitése céljá­
ból ajánlatos néhány napon át 
korán reggel egy pohár természe­
tes „Ferenc J6zsef“ keserüvi- 
zet inni. Az egész világon rende­
lik az orvosok a valódi Ferenc 
József viz használatát, mert ez 
szabályozza a bélmüködést, erősiti 
a gyomrot, javítja a vért, meg­
nyugtatja az idegeket és ez­
által uj életerőt teremt. A 
Ferenc József keserüviz kap­
ható gyógyszertárakban, drogéri­
ákban és ftiszerüzletekben.

— Égj csodálatos csillag 
tanuságtétele Einstein
mellett. A Sirius ősidők óta 
hatott az emberek fantáziájára. 
Babona, költészet és tudomány 
élesztője, táplálója volt. A Sirius 
csodálatos és rejtélyes kísérője a 
legújabb időkben a tudományos 
kutatás rejtélyeibe világit, talá­
nyokat ad fel a fizikusnak és a 
csillagásznak. Azt, hogy miképen 
igazolja Sirius Einstein relativitá- _ 
sának elméletét, érdekes, értékes­
és mindenki számára érthető cikk­
ben magyarázza meg az Uj Idők 
mai számában Beke Manó, a ki- 
váló tudós. Föld Ernő, az „Amit 
mindenkinek tudnia keir rovat­
ban a varrógép jubileumáról em­
lékezik meg. A szépirodalmi rész­
ben Terescsényi Györgynek és a 
békeidők kiváló írójának Sipulusz- 
nak elbeszéléseit találjuk, azon­
kívül Bónyi Adorján, már folyta­
tásokban is nagy sikert aratott 
regényét és Ludwig Wolf regé- 
gényét a Smarrát. Farkas Imre 
verse és Kosztolányi Dezső mes­
teri műfordítása díszítik a szep­
tember 14-iki füzetet, amelyben 
hiánytalanul találjuk a kedvelt ro­
vatokat : Szerkesztői üzeneteket, 
Gasztronómiát, Receptpályázatot, 
Keresztrejtvényt, Kertészetet. Mühl- 
beck Károly mulatságos fejlécei, 
divatképek, reprodukciók és kül­
földi fényképek teszik még érdé 
kesébbé Herczeg Ferenc szépiro­
dalmi hetilapját. Díjtalan mutat­
ványszámot bárkinek küld a ki- 
adóhivatal, Budapest, VI. Andrássy 
ut 16. Előfizetési dij negyedévre 
6*40 pengő.

— Jlftgj arerszi^g a tét li­
léién átmenő szólószál$51- 
mányokat nem akadá­
lyozza meg. Magyarország te­
rületén szőlőszállitmányok jelenleg 
ép úgy, mint a múltban, a földm. 
minisztérium előzetes engedélyével, 
a tranzitó szállítmányokra érvényes 
szabályok betartása és a belépő 
állomáson megejtendő növény­
egészségügyi vizsgálat mellett, — 
amennyiben a szállítmányok min­
denféle növénybetegségektől men­
tesek — akadály nélkül szállítha­
tók keresztül.

BBISTOL-SZÁLLODB
BUDAPEST

legszebb pontján, a
Dnnaparton.

Uj vezetés mellett ajánlja:
Előkelő, patinás szállodájának 
gyönyörű szobáit a mai gaz­
dasági viszonyoknak megfelelő 

polgári árakon.
Egy ágyas utcai . P 10-j6-i|
Két ágyas utcai dunaparti P 24-40-jg 

utcai P 20—Z4-ig
; : udvari p 15-18-ig

A jobb szobák árai fürdőszobával értendők. 
Minden szobában hideg- és melegvíz, 

telefon és rádió.

ÉTTERMI ÁRAK:
Complett reggeli: kávé v. tea 

v. kakaó egy tojással, vajjal
és jam-el _ J, *

Kitűnő ebéd v. vacsora menu P Z.4U 
Kitűnő ebéd v. vacsora menü 

előétellel ** *•
Ezen lapra hivatkozással 

a szobaárakból külön engedmény.
Szobavendeiés lehetőleg 2—3 nappal 

előbb eszközlendő.
Bristol-szálloda szobáiból és terraszáról a 

leggyönyörűbb kilátás nyílik a Dunára 
" és a budai hegyekre. 

Telefon: 179
Telefon: 171

Legjobb minőségű

tüzelőanyag
úgymint:

cserfa, htikkbasáb és aprított fa, valamint 
porosz és hazai szén

házhoz szállítva - részletfizetésre is - jutányosán beszerezhető

Friedmann Aladár fakereskedőnél
Lakás: Justus uccu 22. Raktár: Máv. pályaudvar.

Az eredeti

Rozsnyói vadászbunda
készítője

FEHÉR BOLDIZSÁR
szabómester

Budapest, Váei ucca 79. 
Bőrkabátok felújítását, 

utibundákból eredeti rozsnyói bún 
dát készit.

Pcrfekt német, *anínnfí 
francia okleveles TüIItlFnU
teljes kiképzésig tanít, vizsgára 

előkészít. Jókai ucca 2.

Eladd szőlő.
A város közvetlen közelében 

lévő jól megmunkált, első osz­
tályú kis magyar hold szőlőm 
eladó. — Bővebbet Uengyel 
Andor Sátoraljaújhely, Szé 
chenyi-tér 4.

1913/1929. vh. szám.
Árverési hirdetmény.

102 pengő 62 fillér tőke, ennek 
1929. évi ápr. hó 6. napjától járó 
8 százalék kamata és eddig ösz- 
szesen 29 P 66 fillér perköltség 
erejéig a sátoraljaújhelyi kir. járás­
bíróság Pk. 10107/1929. sz. vég­
zése folytán a végrehajtást szén 
védőnél 1929. évi szept. hó 20-án 
biróilag le(feltil) foglalt és 1390 
pengőre becsült ingóságokra az 
árverést — azon foglaltatók köve­
telése erejéig is, akik törvényes 
zálogot nyertek — elrendeltetvén, 
annak Sátoraljaújhelyben Molnár 
I. ucca 4. sz. alatt leendő megtar- 
ására 1930. évi szeptember hó 
26. napjának d. e. 7*12 óráját 

, tűzöm ki, amikor a foglalás alatt 
1 levő bútorok, stb. a többet Ígé­

rőnek készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is, 
el fognak adatni.

Az árverési vevő a vételáron

felül köteles fizetni a vételi 
léket és forgalmi adót is.

Sátoraljaújhely, 1930. aug. 30.
Gáli Vilmos

kir. járásbirósági végrehajtó.

Mélkülöxheteáen
minden hjíxloj'Jxis bon

VARRÓGÉP
MINDENT varr.STOPPOL és HÍMEZ

Kedvező /izetési feltételek. 
Alacsony havi részletek
SINGER varrógép Részv. TÁRS.

Sátoraljaújhely Rákóczi ucca 19.

UJ KEDVEZMÉNY

— Swoboda kályhát vá­
sároljon. Gyár: Budapest, And- 
rássy-u 14. — Kapható: Behyna 
Testvérek Sátoraljaújhely.

Egy jókarban lévő

biliárd asztal, né£y drb. 
csoulgolyó, dákók és 

dákótartó eladó 
Tolcsván, az Ipartestületnél.

Ezen lap előfizetőinek megelé­
gedésére nyújtott

20° 0
kedvezményt szobaárainkból

10°|0
kedvezményt olcsó éttermi 

árainkból
(menüt kivéve) módunkban van az 
ÚJSÁG kiadóhivatalával 1 élesített 
megállapodás alapján kibővíteni a

Magyar kir. Operaház
Nemzeti Színház
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru je­
gyekkel. Tekintettel a nagy keres­
letre, kérjük a szoba- és színházjegy 
rendelését két-három nappal előbb 

velünk közölni.

park Szállóba
BUDAPEST

szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsikoltsége.)

VÁROSI MOZI HETI^ MŰSORA:

Kedden, szeptember hó 16 án este 6 és7*9 órakor 
Szerdán, szeptember 17-én este 6 és 7*9 órakor

fa asszonynélküli váró
Peter Boldt hires regénye 12 felvonásban.

A főszerepben: CONRAD VE1DT. ___

Csütörtökön, szeptember 18-án este 6 és 7*9 órakor

fi

Történet 8 felvonásban. 
Főszereplő: MARCELLA ALBAN1

'XTl'Trrri" '
Felelős szerkesztő:

Dr. mizsák József.

Szombaton, szeptember hó 20-án este 6 és 7*9 órakor 
2 sláger 2 slá8er

RAJAH (HINDU SZERELEM)
Dráma 7 felvonásban.

Régi határ
Főszereplők: 1GO SYM és MARY KID.

Vasárnap, szeptember hó 21-én d. u. 4, este 6 és 7*9 órakor

A fekete dominó
Auber világhírű vigoperája filmen 10 felvonásban.
Főszereplők: Harry Liedtke, Hans Junkermann 

és Verebes Ernő.

Tolcsván, az ipanesiuícmti. , ~...... — - ___ _________—------------------------------------------------- -------------------
---------- --------------------------------------------- , , t ankiadó Rt. betűivel Sátoraljaújhely. Felelős kiadó : Szentgyörgyi G. rt. igazgató
Nyomtatott a laptulajdonos : Zemplén Könyvnyomda és Lapk.ad


